《方矩管产品质量分等分级评价导则》团体标准编制说明
一、任务来源

贯彻落实国务院出台的《深化标准化工作改革方案》中发展壮大团体标准的有关要求，制定满足市场和创新需要的团体标准，落实国家关于钢铁行业高质量发展的政策导向，满足生产企业和下游用户对方矩管产品质量分等分级及评价的实际需求，提出《方矩管产品质量分等分级评价导则》团体标准制定项目。
本文件由中国特钢企业协会提出并归口。由天津源泰德润钢管制造集团有限公司、冶金工业规划研究院等起草，并共同参与前期研究、调研和标准的编制、修改、技术数据验证以及标准推广应用等工作。

二、制定本标准的目的和意义

方矩管品种规格多、用途广，是我国钢材品种中产量较大的品种之一。近年来，随着我国经济的增长，以及建筑、机械等行业的快速发展，我国方矩管消费量持续增加，目前市场规模已达到1000万吨左右，占到焊管行业钢材消费量的15%左右，占我国整个钢材消费量的比例超过1%。但是方矩管产品种类规格较多、应用领域和应用要求差异较大，市场上方矩管产品质量水平参差不齐，给下游用户的采购造成困扰。同时，由于对产品质量等级的认识不足，也使得低价中标牺牲产品质量的现象日益严重，引发了方矩管行业“劣币驱逐良币”的负面市场效应，削弱了生产端提升产品质量的动力。

根据中共中央、国务院关于开展质量提升行动的政策精神，我国将建立质量分级制度，倡导优质优价，引导、保护企业质量创新和质量提升的积极性。工业和信息化部印发相关文件，将稳步推动质量分级评价工作，以钢铁为重点研究制定产品质量分级标准，开展质量分级示范应用。方矩管作为钢铁行业中对于产品质量分级有迫切需求的产品种类之一，有必要率先开展产品质量分等分级标准的制定工作。通过制定方矩管产品质量分等分级的团体标准，能够及时准确反映市场对分级标准的需求，更加符合行业生产应用实际，为后续开展方矩管产品质量评价提供科学依据。同时，方矩管产品质量分等分级标准的发布实施将能帮助生产企业和下游用户提升对产品质量等级的认识，培育形成“优质优价”的市场环境，促进方矩管产品的质量提升以及方矩管行业的高质量发展。
三、标准编制过程

天津源泰德润钢管制造集团有限公司、冶金工业规划研究院等单位共同承担了《方矩管产品质量分等分级评价导则》团体标准的编制工作，共同组建了该团体标准起草小组，明确各自的责任和分工并开展工作。在《方矩管产品质量分等分级评价导则》文件制定过程中，起草小组认真查阅有关资料、收集相关数据信息，结合国内方矩管产品的生产质量情况，产品下游用户对方矩管产品质量分等分级和评价的要求，进行本团体标准的编制工作。

主要编制过程如下：

2020年5月，中国特钢企业协会团体标准化工作委员会（以下简称团标委）秘书处给各位委员发出团体标准立项函审单。到立项函审截止日期，没有委员提出不同意见。
2020年7月，团标委正式下达《方矩管产品质量分等分级评价导则》团体标准立项计划。团体标准立项后，天津源泰德润钢管制造集团有限公司、冶金工业规划研究院相关人员组成了文件起草组，提出了标准编制计划和任务分工，并开始标准编制工作。
2020年7~8月：召开标准启动会，围绕标准草案进行了讨论，并按照与会意见和建议进行了修改。
2020年9~12月：形成征求意见稿并发出征求意见。
2021年  月：完成征求意见处理、形成文件送审稿。
2021年  月：完成该文件审定会和文件报批稿，上报中国特钢企业协会审批。
2021年  月：完成该文件发布、实施。
四、文件编制原则

一是满足用户使用需要的原则。力争达到“科学、合理、先进、实用”。二是实践标准供给侧改革的原则。争取实现团体标准的“及时性”、“先进性”和“市场性”的要求。三是技术创新的原则。在与国家标准及相关产品标准协调一致的基础上，在标准结构、内容、指标体系、主要技术指标等方面进行技术创新，在文件中充分体现产品的技术特点，满足产品质量分等分级和评价的需要。
五、主要技术内容

（一）标准编写格式

标准内容符合GB/T 1.1-2020《标准化工作导则 第1部分:标准化文件的结构和起草规则》的规定。
本文件规定了方形和矩形焊接钢管产品质量的分等分级要求、检验方法、检验规则以及等级标识。
（二）关于适用范围

本文件适用于方形和矩形焊接钢管（以下简称方矩管）产品的质量分等分级。

（三）关于术语和定义
本文件没有需要界定的术语和定义。
（四）关于分等分级要求
1、质量等级
方矩管质量等级分为特优级、优质级、普通级，各质量等级产品应分别符合4.2、4.3、4.4的要求。各质量等级对照表见附录A。
2、普通级
普通级方矩管质量要求应符合GB/T 6725、GB/T 6728的规定。
3、优质级

（1） 优质级方矩管质量要求应满足普通级的要求。

（2） 尺寸偏差不超过对应边长的±0.75%。国家标准GB/T 6728对尺寸偏差的要求在0.8%~2.5%，本要求比国标加严。
（3） 弯曲角度偏差不大于±0.5°。国家标准GB/T 6728要求弯曲角度不大于±1.5°。优质级要求比国标加严。
（4） 截面的平面部分凸凹度不超过边长的0.5%，且最大不超过0.5mm。国家标准GB/T 6728要求凸凹度不超过边长的0.6%，优质级要求比国标加严。
（5） 镀锌方矩管的锌层最大厚度、最小厚度与平均厚度之差的绝对值与平均值之比应不大于25%。国家标准中未对镀锌方矩管的锌层均匀性做出要求。
（6） 方矩管使用包装用钢带或扎箍捆扎牢固，捆扎5处以上。国家标准针对不同的长度分别要求捆扎3~5处，优质级要求严于国家标准。
4、特优级

特优级应在满足优质级要求的基础上，增加了不允许接头和短尺交货、管口不允许飞边、毛刺以及焊缝强度及无损检测的要求，这些均为国家标准中未规定或列为特殊要求的项目。

对每米弯曲度提出了比优质级更严的要求，每米不大于0.3mm。而国家标准要求每米弯曲度不大于2mm，特优级比国家标准大幅加严。
（五）关于检验方法
方矩管质量分等分级评价各项指标的检验方法按照GB/T 6725、GB/T 6728的规定。
（六）关于检验规则
方矩管的检验由供方质量技术监督部门进行，质量等级由供方自我评价和声明。需方或第三方有权按本文件对方矩管进行检验和质量等级评价。
（七）关于等级标识
方矩管的质量等级标识由供方标注于产品表面或外包装上。优质级可标注“A”，特优级可标注“A+”。
六、与国内其它法律、法规的关系

制定本文件时依据并引用了国内有关现行有效的文件，也不违背国内其它行业标准、法律、法规及强制性标准的有关规定。

七、文件属性

本文件属于中国特钢企业协会团体标准。

八、 文件水平及预期效果

该标准的制定能有效规范方矩管产品质量分等分级和评价工作，对方矩管产品质量等级评价和规范生产销售具有重要意义。同时该文件对产品的质量提升具有意义，有利于促进生产企业和下游用户关注产品质量，促进产品实现优质优价，促进行业健康发展，体现团体标准的引领作用。

九、 贯彻要求及建议

本标准归口单位为中国特钢企业协会，经过审定报批后，由中国特钢企业协会发布。建议在方矩管产品的生产、贸易、应用、检测评价机构等相关单位进行宣贯执行。
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