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一、任务来源

为贯彻落实国务院出台的《深化标准化工作改革方案》中发展壮大团体标准的有关要求，制定满足市场和创新需求的团体标准，落实国家关于钢铁行业节能环保和绿色发展的政策导向，满足下游用户企业对物料转运环保排放和维护使用的要求，提出《可控流物料转运系统技术要求》团体标准制定项目。

本标准由中国特钢企业协会团体标准化工作委员会《关于下达2020年第三批团体标准制修订计划的通知》，由沈阳华盛智能机械制造有限公司、冶金工业规划研究院等单位负责编制《可控流物料转运系统技术要求》团体标准，并共同参与前期调研、资料收集、标准编制、数据验证等工作。

二、制定本标准的目的和意义

钢铁行业物料转运设备大多采用传统设计方法，往往因物料和气流对转运的影响考虑不足，造成转运现场粉尘外泄、物料冲击导致皮带跑偏撒料、溜槽衬板磨损率高使用寿命短、皮带撕裂、堵料积灰等问题。可控流物料转运系统基于三维仿真设计，综合考虑了物料与气流对转运通道形式和结构的影响，通过控制落料速度、方向和柔性卸载物料，大幅降低物料落料对皮带的冲击，显著降低了落料导致的扬尘和物料破碎，减少了皮带的磨损和延长了皮带使用寿命，降低了物料堵料和皮带跑偏频率。沙钢、南钢、鞍钢等钢铁企业采用该套装置运行稳定，节能环保、减排增效效果明显。
本标准的制定可填补标准空白，为钢铁企业用户可控流物料转运系统的运行和维护提供技术指导，有利于提高设备使用效率和节能环保水平，符合装备制造业标准化及质量提升发展方向，符合鼓励创新活跃、市场化程度高的技术产品制定团体标准的要求。
三、标准编制过程

沈阳华盛智能机械制造有限公司、冶金工业规划研究院等共同承担了《可控流物料转运系统技术要求》团体标准的编制工作，共同组建了该标准的编制工作组，明确各自的责任和分工。标准编制过程中，起草小组认真查阅有关资料、收集相关数据信息，结合可控流物料转运系统的运行维护和使用要求等进行本标准的编制工作。
主要编制过程如下：

2020年3-4月，标准预研和立项阶段。对可控流物料转运系统技术装备和使用情况进行文献资料调研，从下游用户需求出发，提出标准制定项目计划和完成了标准立项征求意见，并于2020年4月由中国特钢企业协会发布了标准项目计划。
2020年5-11月，标准初稿编制阶段。结合前期调研工作，工作组在《GB/T 10595 带式输送机》《MT 820 煤矿用带式输送机技术条件》《MT 993 垂直提升带式输送机技术条件》等标准的基础上进行了标准初稿的编制，并在工作组内进行了多次讨论和交换意见。

2020年12月，形成标准征求意见稿。在标准初稿的基础上，结合相关专家提出的意见和建议进行修改完善，形成标准征求意见稿。

四、标准编制原则

本标准在起草过程中主要按《GB/T 1.1-2020 标准化工作导则 第1部分：标准的结构和编写规则》的要求编写。标准主要技术指标选定综合考虑了企业生产实际和使用情况，注重标准制定与技术创新、试验验证、产业推进、应用推广相结合，体现了技术标准的科学性、先进性、合理性和可操作性。本标准在制定过程中，遵循“面向市场、服务产业、自主制定、适时推出”的原则，以及统一、协调、适用性和规范性的原则。
五、主要技术内容

本标准依据目前可控流物料转运系统装备水平和实际运行情况而制定。标准的编写过程中注重标准的可操作性，尊重生产制造企业与应用企业实际情况的原则进行编写。

本标准主要有6章内容。
本标准第1~3章主要对标准的主要内容和适用范围、规范性引用文件、可控流物料转运系统的定义进行了规定。
第1章范围部分，主要说明了标准的主要内容和适用范围。本文件规定了可控流物料转运系统的术语和定义、技术要求、检验方法、操作与维护。本文件适用于采用可控流物料转运系统运输铁矿石、铁精粉、煤、焦炭、熔剂等块状和粉状物料的运行与管理。第2章为本标准规范性引用文件，主要为颗粒物的测定标准。第3章主要定义了可控流物料转运系统。
第4章技术要求部分主要对可控流物料转运系统设计、工作环境、输送物料和运行提出相关要求。可控流物料转运系统宜采用CAE仿真设计，以离散元仿真为基础，结合有限元耦合校核强度，流体力学耦合控制扬尘，以及多体动力学耦合校验缓冲结构性能等手段进行综合设计，以实现物料流形态、走向等的实时控制，做到抑制扬尘，减少物料破损率和延长设备使用寿命的目的。可控流物料转运系统工作环境温度为-25℃~+300℃。可控流物料转运系统设计前，需提供所运输物料的物料密度、粒径分布、含水率、泊松比、剪切模量、恢复系数、滚动摩擦系数、静摩擦系数等。物料含水率宜为不大于16%的粉状及块状物料，不宜运输粘性特别大的物料。所运输物料中不应含有杂物。运行时不应出现粉尘外溢的现象，周围粉尘浓度应小于10mg/m3，满足钢铁行业超低排放要求。根据DTII（A）型带式输送机设计手册，物料距皮带边缘的最小距离值是随着带宽不同而变化的，物料落入皮带时具有一定的初速度，为防止物料外溢，确定落料区域边缘距离皮带边缘5cm以上。可控流转运系统按照理论带速进行优化设计，但当客户提供的带速与实际产生偏差时也应该保证设备的使用性能，但是由于物料转运轨迹和初始速度有很大关系，故在设计时会按照理论带速进行设计，同时校核带速偏差10%的工况，速度超过10%偏差时，对转运设备影响较大，因此要求带速偏差不超过10%）。
第5章为检验方法，给出了可控流物料转运系统皮带带速测量方法、颗粒物测试方法和落料撒料检测方法。输送机带速为稳定运行时运行距离与运行时间的比。颗粒物的测定应满足GB/T 15432的要求。落料和撒料采用目测方式，可控流物料转运系统周围地面不应有明显的积料现象。
第6章规定了可控流物料转运系统的操作、日常巡检和维护保养要求。操作工应熟知各阀门控制开关位置，操作要求，操作使用均符合相关安全规范。日常巡检应填写巡检记录，日常巡检间隔不超过7天。每月应维护保养一次，检查各部件耗损情况，包括密封件、固定件、接插件等，必要时进行更换，更换的备件或材料的品名、规格、数量等应记录并归档。
六、与国内其它法律、法规的关系

制定本标准时依据并引用了国内有关现行有效的标准，也不违背国内其它行业标准、法律、法规及强制性标准的有关规定。

七、标准属性

本标准属于中国特钢企业协会团体标准。 

八、标准水平及预期效果

该标准的制定对推广应用先进物料转运系统装备，对于规范和指导用户企业的可控流物料转运系统的运行和维护具有重要意义。对行业规范发展有较高的指导价值和应用规范。制定的原则体现了标准的先进性，科学性。
九、贯彻要求及建议

本标准归口单位为中国特钢企业协会，经过审定报批后，由中国特钢企业协会发布并贯彻实施。建议在可控流物料转运系统的设计、生产、贸易和使用单位和部门进行宣贯执行。
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